

**ВЫСШАЯ АТТЕСТАЦИОННАЯ КОМИССИЯ  
ПРИ МИНИСТЕРСТВЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**РЕКОМЕНДАЦИЯ**

от «21» декабря 2023 года

№ 3-п1/2

**О дальнейшем совершенствовании практики предоставления и  
реализации права самостоятельного присуждения ученых степеней в системе  
государственной научной аттестации**

Высшая аттестационная комиссия при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, заслушав информацию о рассмотрении Рабочей группой по анализу практик самостоятельного присуждения ученых степеней в системе государственной научной аттестации, созданной приказом Минобрнауки России от 19 сентября 2023 г. № 348р, результатов проведенного в 2022 году мониторинга деятельности самостоятельно созданных диссертационных советов, считает необходимым отметить ряд факторов, имеющих существенную значимость для дальнейшего развития системы государственной научной аттестации в результате введения в Российской Федерации института самостоятельного присуждения ученых степеней, в том числе:

возникновение новых организационно-правовых механизмов государственной научной аттестации, появление специфических проблем государственного регулирования в данной области требуют оперативного и регулярного мониторинга и контроля реализации организациями права самостоятельного присуждения ученых степеней, со стороны Минобрнауки России и ВАК при Минобрнауки России в целях создания сбалансированной системы воспроизводства кадров для сектора научных исследований;

изменение условий предоставления самостоятельности в сфере научной аттестации, в том числе расширение количества организаций, которые в соответствии с Федеральным законом № 397-ФЗ от 7 октября 2022 г. потенциально могут приступить к созданию собственных аттестационных механизмов, но при этом не имеют достаточного научного и образовательного потенциала, не являются ведущими в соответствующей отрасли науки, может повлечь понижение уровня экспертизы при осуществлении оценки научной квалификации;

необходим комплекс мер по укреплению единства системы государственной научной аттестации, предупреждению снижения уровня экспертизы при

осуществлении оценки научной квалификации, неполноты локального регулирования, административных барьеров и нарушений прав соискателей ученых степеней и других лиц, отклонений от принципов открытости, беспристрастности и публичности аттестационных процедур.

Принимая во внимание первостепенную значимость сохранения высоких требований к оценке научной квалификации соискателей ученых степеней, необходимость дальнейших усилий по совершенствованию регулирования, обеспечивающего качество реализации предоставленных прав, Высшая аттестационная комиссия при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации рекомендует:

1. С учетом результатов проведенной работы по мониторингу деятельности самостоятельно созданных диссертационных советов, отметить результативность проводимого Минобрнауки России мониторинга, актуальность всестороннего анализа и дальнейшего мониторинга последствий трансформации системы научной аттестации, целесообразность сохранения практики направления адресных рекомендаций по совершенствованию локального регулирования руководителям организаций, реализующим права в сфере самостоятельного присуждения ученых степеней, по приведению локальных нормативных актов в соответствие с требованиями законодательства, продолжения осуществления мониторинга с учетом накопленного практического опыта взаимодействия Минобрнауки России с данными организациями и информирования о его результатах в 2024 году.

2. Организациям, осуществляющим реализацию прав в сфере самостоятельного присуждения ученых степеней в соответствии с пунктом 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике»:

привести локальные нормативные правовые акты в соответствие с требованиями федерального законодательства и учесть, направленные в их адрес рекомендации;

считать недопустимым создание разовых (под конкретную защиту) диссертационных советов, по которым в течение 6 месяцев и более не были проведены защиты диссертации;

департаменту аттестации научных и научно-педагогических работников совместно с ВАК при Минобрнауки России провести всесторонний анализ эффективности работы созданных организациями диссертационных советов, причин создания диссертационных советов, которые не осуществляют деятельность в течение длительного (более 6 месяцев) периода времени.

3. Минобрнауки России совместно с РАН обсудить подходы по обеспечению равных условий реализации права самостоятельного присуждения ученых степеней независимо от типа научных и образовательных организаций, включая

законодательное определение условий прекращения пользования указанным правом в случае существенных нарушений критериев, установленных для диссертаций и квалификационных требований к членам диссертационных советов, а также по совершенствованию регулирования, обеспечивающего качество реализации предоставленного права, повышение уровня ответственности организаций и диссертационных советов.

4. ВАК при Минобрнауки России с учетом экспертной оценки защищенных в самостоятельно созданных диссертационных советах диссертаций, научной квалификации членов таких диссертационных советов, а также сведений о состоянии локального нормативного правового регулирования, поступивших по результатам мониторинга, представить в Минобрнауки России рекомендации о необходимости применения в рамках контроля мер к организациям допустившим нарушения, предусмотренных приказом Минобрнауки России от 04.05.2023 № 478 «Об утверждении Порядка мониторинга деятельности советов по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, осуществляемой в соответствии с пунктом 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ "О науке и государственной научно-технической политике", и контроля соблюдения такими советами требований, предусмотренных абзацем пятым пункта 3.1 статьи 4 указанного Федерального закона».

5. ВАК при Минобрнауки России обсудить результаты мероприятий по осуществлению мониторинга и контроля деятельности самостоятельно созданных диссертационных советов в 2022 году и с учетом обсуждения:

рассмотреть итоги мониторинга деятельности самостоятельно созданных диссертационных советов в 2023 году;

определить диссертации, в отношении которых необходимо провести проверку соответствия установленным критериям, предъявляемым к диссертациям;

определить диссертационные советы для проверки соответствия их членов требованиям к научной квалификации;

направить в Минобрнауки России соответствующие рекомендации.

6. Диссертационным советам, созданным приказами Минобрнауки России, рассматривать в порядке, определенном Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., диссертации, направленные в такие советы на дополнительное заключение по ходатайствам организаций, реализующих право самостоятельного присуждения ученых степеней. Направлять соответствующие ходатайства в адрес Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников с указанием в них предлагаемого диссертационного совета; ВАК при

Минобрнауки России рассматривать их на профильной научно-отраслевой сессии Президиума ВАК.

**7. ВАК совместно с Минобрнауки России:**

продолжить изучение лучших практик и опыта организации государственной научной аттестации организациями, реализующими предоставленные им права в сфере самостоятельного присуждения ученых степеней;

обсудить на очередном заседании ВАК возможность апробации новых подходов к оценке научной квалификации в деятельности диссертационных советов, создаваемых приказами Минобрнауки России, которые могут служить ресурсом для развития инструментов научной аттестации в результате использования опыта реализации перспективных подходов.

**8. Для повышения открытости информации о деятельности системы государственной научной аттестации и в целях обсуждения практических результатов, полученных ведущими научными и образовательными организациями при организации собственных диссертационных советов и иных экспертных структур, Минобрнауки России совместно с ВАК:**

создать федеральную информационную онлайн-площадку по обсуждению лучших практик и положительного опыта, а также проблем, возникающих при реализации права самостоятельного присуждения ученых степеней, с привлечением к участию в работе на данной площадке организаций, наделенных правом самостоятельного присуждения ученых степеней;

рассматривать в рамках онлайн-площадки регулярно (не реже 1 раза в два года) аналитические обзоры о функционировании самостоятельно созданных диссертационных советов, подготовленные указанными организациями.

Председатель

В.М. Филиппов

Главный научный секретарь

И.М. Мацкевич